

## 各界：體現中央關愛支持 服務業須升呢吸回頭客

# 個人遊添8市 港迎客似雲來

中央政府3個月內兩度擴大個人遊計劃的適用內地城市。繼3月增加陝西省西安市、山東省青島市為內地赴港澳個人遊城市後，國家出入境管理局昨日發布公告指，經國務院批准，本月27日起，為山西省太原市、內蒙古自治區呼和浩特市、黑龍江省哈爾濱市、西藏自治區拉薩市、甘肅省蘭州市、青海省西寧市、寧夏回族自治區銀川市、新疆維吾爾自治區烏魯木齊市等8個城市符合條件人員簽發往來港澳「個人旅遊簽註」，使適用城市增至59個。香港各界歡迎政策，認為體現中央對香港的支持，零售飲食業將致力提升服務質素，吸引回頭客，但目前必須提升航運，增加與相關城市的直航航班，將人氣變成財氣。

◆香港文匯報記者 王偉、趙一存

國家出入境管理局的公告指，即日起，上述8個新增個人遊城市戶籍居民以及居住證持有人可以向當地公安機關出入境管理人工窗口，或設在人工窗口的智能簽註設備提交申請，辦理「個人旅遊簽註」或者「團隊旅遊簽註」，包括：赴香港3個月一次簽註、3個月二次簽註、1年一次簽註、1年二次簽註；赴澳門3個月一次簽註、1年一次簽註，每次在香港或者澳門逗留期限不超過7天。

### 新開放城市距港遠料多過夜

資料顯示，新增的8個個人遊城市居民，人均可支配收入介乎3.1萬元至5.7萬元人民幣不等。香港特區旅遊界議員姚柏良表示，有關城市均是省會，經濟發展迅速，居民消費力高，舉例山西太原的人均生產總值超過10萬元，與香港又有距離，相信多屬過夜客，消費意慾比較強，有助為香港吸引更多高增值過夜旅客，振興旅遊業。

### 酒店客房足夠惟航運是樽頸

酒店業亦作好準備。美麗華集團首席營運總裁陳宗彝在接受香港文匯報訪問時表示，全港每天有逾17,000間酒店房間可供接待，酒店業接待力不成問題，惟航運是目前最大樽頸，因為該8個城市部分沒有直航來往香港，「有些地區雖然有直航，但幾天才有一班機。」該8個城市距離香港數千公里，不可能乘搭高鐵訪港，轉車來港也頗不方便。

他建議特區政府，一方面積極爭取增加與有關城市的直航航班，另一方面向中央爭取盡快再開放16座與香港有直航的城市。他相信香港經濟將於6月中通道開通後出現轉捩點，「深中通道一開，深圳機場到深圳灣口岸僅半小時，而深圳機場每天航班達1,100架次，到時如果將直航深圳機場的63座經濟發達城市納入個人遊，香港旅遊及相關行業就迎來再次騰飛的機遇。」

陳宗彝相信，屆時香港酒店恐供不應求，但香港、深圳、澳門、珠海已四城一體，這些遠途客也都會四城聯遊，香港若不夠酒店供應，也完全可以住在深圳、澳門或珠海。

香港旅遊業議會總幹事楊淑芬向香港文匯報表示，受限新開個人遊城市的航班運力，政策目前不會對香港接待力造成壓力：「這些城市直航航班很少，例如哈爾濱就沒有直航航班。但這些城市都是港人熱衷的旅遊目的地，開通個人遊，對打開未來和這些城市雙向旅遊有重要意義。」

### 餐飲業：自強不息建立口碑

倫敦大酒樓副總經理蘇萬誠接受香港文匯報專訪時表示，非常歡迎有關政策，料會為本地餐飲業帶來刺激作用，強調香港業界必須自強不息，提升服務質素和食物水平，建立口碑，才能吸引更多個人遊旅客回頭。「疫後不少港人北上消費，為香港飲食業帶來挑戰，與其自怨自艾，不如大家自我增值，保持食物素質外，亦要熱情款待所有食客。」

他認為只有優質服務才能讓中央政府有信心進一步開放更多個人遊城市。



◆內地再開放8個省會城市往來港澳個人旅遊簽註，本月27日起實施。圖為尖沙咀海濱遊客絡繹不絕。

香港文匯報 記者萬霜靈 攝

### 內地往來港澳「個人旅遊簽註」適用城市

#### 新增8個城市：

太原（山西省）、呼和浩特（內蒙古自治區）、哈爾濱（黑龍江省）、拉薩（西藏自治區）、蘭州（甘肅省）、西寧（青海省）、銀川（寧夏回族自治區）、烏魯木齊（新疆維吾爾自治區）

#### 廣東省（共計21市）：

廣州、深圳、中山、佛山、江門、東莞、珠海、惠州、肇慶、潮州、汕頭、清遠、梅州、雲浮、湛江、河源、韶關、汕尾、陽江、揭陽、茂名

#### 其他城市（共計30市）：

北京、上海、南京（江蘇省）、蘇州（江蘇省）、無錫（江蘇省）、杭州（浙江省）、寧波（浙江省）、台州（浙江省）、福州（福建省）、廈門（福建省）、泉州（福建省）、天津、重慶、瀋陽（遼寧省）、大連（遼寧省）、濟南（山東省）、成都（四川省）、南昌（江西省）、長沙（湖南省）、南寧（廣西壯族自治區）、海口（海南省）、貴陽（貴州省）、昆明（雲南省）、石家莊（河北省）、長春（吉林省）、合肥（安徽省）、鄭州（河南省）、武漢（湖北省）、西安（陝西省）、青島（山東省）

### 熱點民議

#### 完善交通設施迎遊客

關先生：我和太太經常到內地旅行，我們也不太喜歡跟團，相信內地旅客都想以個人遊方式來港，非常歡迎擴大個人遊城市，讓更多內地旅客可以適合自己的旅遊方式來了解香港的文化。不過，建議政府在交通和其他方面完善設施，才能更好地迎接內地大量人客訪港。

#### 望各行各業改善服務

阮先生：增加個人遊城市對香港各行各業絕對是喜訊，為香港旅遊業添加新動能，但是政府和業界要做好旅遊接待能力，包括餐飲、零售、交通及服務業，要從「質」方面改善各行各業服務態度，給予旅客高質量的旅遊體驗。

◆香港文匯報記者 吳健怡 圖：香港文匯報記者 涂六

## 特首：感謝中央對港殷切關顧

香港文匯報訊 中央昨日公布進一步將八個內地城市納入個人遊計劃中，特區政府行政長官李家超表示，有關決定讓個人遊計劃的適用城市將增至59個，涵蓋全國所有省會城市，對提振香港旅遊業以至整體經濟發展、對促進內地與香港居民民心相通，意義重大。

李家超感謝中央對香港的殷切關顧，全力支持香港實現由治及興，「這8個城市皆為省會城市，人口多，經濟增長大，是高消費群城市，有力提振香港的旅遊業、零售業、餐飲業、酒店業及相關行業等的經濟活動，帶來大量的收益，同時推動香港與不同省會城市居民的雙向奔赴。」

### 楊潤雄：一定做好接待工作

剛赴京回港的特區政府文化體育及旅遊局局長楊潤雄表示，有信心香港有足夠能力接待旅客，「今次亦已跟相關部門在航空運力、關口接待，在一些不同的景點以至於香港本地的交通我們都做好準備，相信可以令我們的遊客來到時安排是十分暢順，景點方面亦會做好準備，香港有很多不同特色，我們一定會做好接待工作。」

他強調，香港有中西文化薈萃的獨特背景，旅遊資源非常豐富，包括主題公園、自然生態、歷史古蹟、優美海港、燦爛夜色、東西美食等，旅客在全年不同時間到訪都能體驗到豐富多彩的都會魅力，熱切期待更多來自不同城市的旅客深度探索香港。

民政及青年事務局、民政總署及18區民政處將在全港各區都設立了不同的「打卡點」和舉辦不同活動，相信可以為8個城市和其他內地旅客帶來別具香港特色的體驗。

### 為港帶來更多人氣財氣

香港旅遊發展局主席彭耀佳表示，新增的城市人口合共超過3,300萬，可望帶來更多人氣和財氣。為向旅客推介香港的旅遊景點和活動，旅發局已在DiscoverHongKong.com網頁上整合一系列行程指南並提供不同活動的資料，並馬上在各個城市加強推廣工作，包括夥拍內地社交平台、旅遊業界、航空公司等，一同發放香港最新旅遊產品資訊和優惠，並聯同業界開拓和推廣香港多元化的深度體驗，以及各式各樣的大型盛事。

往來港澳個人遊簽註類型

赴香港：  
3個月一次簽註  
3個月二次簽註  
1年一次簽註  
1年二次簽註

赴澳門：  
3個月一次簽註  
1年一次簽註

簽註持有人每次在香港或澳門逗留期限不超過7天

◆來源：國家移民管理局

### 母親節快樂 為愛你不再見你 成長光影留心中

詳刊A4

香港的鄔氏夫婦先後為14名經歷原生家庭巨變的兒童提供臨時的家，縱然他們遲早會返回親生家庭，夫婦倆卻毫無保留地付出所有的愛。寄養子女渡過「家變」後，都會返回親生父母身邊，鄔氏夫婦為免打擾他們正常生活，忍痛斷絕往來。鄔太太含淚強笑：「永遠記住小朋友們的動人時光。」



### The YOHO Hub II 7句鐘沽清首輪210伙

詳刊A11

港股回升直撲19,000點，利好市場氣氛。由新地夥港鐵合作發展、劈價近三成推出已屆現樓的元朗站The YOHO Hub II昨日開售，消息指，該盤首輪210伙於短短7小時內已全數沽清，當中有來自深圳豪宅一次過付款1,400萬元連購2伙同層單位。



### 南來作家手跡遺物展 翻開香港文學時光卷軸

詳刊A13

作為本港最具規模的南來作家展覽，「南來作家手跡遺物展——走進文學時光的卷軸」即日起於香港中央圖書館舉辦，共展出張愛玲、蕭紅、金庸等24位重要南來作家的手跡和物品逾330件，當中200多件為原件，涵蓋國家級文物及首次亮相的作家手稿。

